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Documentele privitoare la Ţara Maramureşului îi menţionează pe 
ucraineni, alături de români, începând cu secolele al XIII-iea şi al XIV
iea, dar fie ca ruşi, fie ca ruteni, fiind că în cancelariile apusene nu se 
prea făcea distincţie între popoarele de etnie slavă care erau numiţi în 
general ruşi "orez". 

Comunitatea ucraineană din Marmatia nu s-au bucurat de atentia 
cuvenită din partea cercetătorilor, fie ei istorici sau filologi, etnologi sau 
sociologi, iar acest neajuns ridică probleme serioase cercetătorului 
actual. 

Potrivit opiniilor unor cercetători 1 care au abordat sporadic 
evoluţia comunităţii ucrainenilor maramureşeni, această etnie a venit în 
Ţara Maramureşului în trei mari valuri, dar migraţia în şi din acest 
străvechi ţinut românesc a fost şi este permanentă. "Istoria şi 
cronologizarea procesului de aşezare a ucrainenilor în Maramureşul 
românesc constituie o problemă dificilă din lipsa documentelor scrise şi 
a documentelor arheologice. Numai dialectologia şi onomastica pot să 
ne ajute în cercetările noastre".2 

Cercetând luOfările existente3 despre Ţara Maramureşului vom 
constata că primul val de ucrainieni a pătruns pe plaiurile 
maramureşene în secolele XIII-XIV venind din Galiţia şi s-au aşezat pe 
Valea Ruscovei întemeind localităţile Poienile de sub Munte, Repedea şi 
Ruscova, teritoriu pe care, ca şi astăzi, românii maramureşeni 
păstoreau în timpul verii. 

Bătrânii4 povestesc că au auzit de la străbunii lor că, după ce 
cădea zăpada, se duceau turmele de bovine în pădurile de brad din 
Munţii Maramureşului, alegând vitele cele mai zdravene şi tăiau brazii 
dirijându-le răsturnarea astfel ca să alcătuiască un fel de ţarc în care se 
băgau vitele însoţite de un taur puternic care să la apere de animalele 
sălbatice. Turma astfel adăpostită se hrănea toată iarna cu cetină de 
brad până era scoasă la păscut. Vacile sau junincile gestante se 
întâmpla să aibă viţei mici pe care îi salvau aşteptându-i. Când se ieşea 
la păscut se aduceau şi animalele îngrijite în gospodărie şi se organiza 
stabulatia de vară. Animalele mai slabe erau vândute sau sacrificate, iar 
în toamnă procedeul se relua cu iernarea în pădure în urma căreia se 
obţineau şi importante terenuri bune pentru păscut sau recoltat de fân. 
Pe aceste teritorii pe care azi sunt mai multe toponime provenind din "a 
lăzui" şi "laz" copacii tăiaţi în pragul iernii erau arşi primăvara şi se 
formau poiene fertilizate atât de cenuşă cât şi de bălegarul adunat peste 
iarnă de la turma adăpostită în "laz". Pe aceste teritorii utilizate în 
procent mic de români s-au aşezat ucrainenii care au continuat să 
emigreze din Galiţia, determinaţi de diferite evenimente istorice până în 
secolul al XIX-iea. 

Primele atestări documentare despre ucrainenii din Ţara 
Maramureşului apar în secolul al XIV-iea menţionându-se la 1553 
numele râului Ruscova "Orozviz"5 ce s-ar traduce "apa ruşilor" sau "apa 
rusească". În acelaşi secol sunt atestate documentar localităţile 
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Ruscova (1373)6 "possessionum Orozviz" ş·i Poienile de sub Munte 
(1411)7 "Polyana" sau "Ruszka-Polyana". 

Cercetătorul clujean Eugen Janitsek consideră că "... în unele 
părţi ale Maramureşului trăia o populaţie slavă rară care datează, 
probabil, dinaintea secolului al X-lea şi care a creat acest strat de 
toponime slave mult înaintea pătrunderii ucrainenilor (secolul al XIV-iea, 
eventual secolul al XIII-iea) în Maramureş. Aceşti slavi au fost de 
timpuriu asimilaţi de populaţia românească. Aşa se explică faptul că în 
secolul al XIV-iea localităţile Săpânţa, Rona, Vişeu (mai târziu divizate 
Rona de Sus, Rona de Jos; Vişeu de Sus, Vişeu de Jos) apar ca 
aşezări româneşti."8 

Subscriem părerii cercetătorului clujean care îşi fundamentează 
afirmaţia pe documente ce cuprind date certe ~i s-au bucurat de atenţia 
istoricilor Ioan Mihalyi de Apşa9 şi Radu Popa 0

, dar considerăm şi noi 
că în cercetările aprofundate ce se vor realiza " ... trebuie să pornim de 
la existenţa unui mediu compact şi aproape omogen de sate româneşti, 
cuprinzând doar câteva aşezări de oaspeţi regali germani şi maghiari". 11 

"Stratul vechi românesc al toponimiei din Rona de Sus"12 

(localitate în care astăzi există o populaţie ucraineană compactă) ce a 
rezistat până în vremea noastră, dovedeşte clar că afirmaţiile lui Radu 
Popa reflectă o realitate de netăgăduit având la bază documentele 
istorice care au rezistat unor vremuri destul de tulburi. 

Al doilea val al venirii ucrainenilor în Ţara Maramureşului s-a 
oprit în comunităţile româneşti de pe Valea Tisei (Lunca la Tisa, Bocicoi, 
Crăciuneşti, Virişmort sau Tisa de azi, Câmpulung la Tisa, Remeţi) şi-şi 
are originea tot în Galiţia. 

Fenomenul a început în secolul al XV-iea şi a continuat intens 
până în secolul al XIX-iea fiind favorizat de faptul că Galiţia şi Ţara 
Maramureşului aveau aceeaşi stăpânire şi lipseau efectiv graniţele 
statale care să-i oprească pe cei care căutau ţinuturi unde să poată trăi 
mai bine între hotarele Imperiului Habsburgic. 

Cum putem şti că emigrarea s-a petrecut în secolul amintit? 
Comparând denumirea locurilor menţionate în documentele istorice la 
date diferite. Lunca la Tisa atestată în 1442 "Lonka"13

, "villa Olachalis", 
iar în 1450 localitatea apare în documente sub denumirea ucraineană 
"Luc". 14 

Aceeaşi situaţie o au şi celelalte localităţi iniţial româneşti în care 
s-au împământenit ucrainenii veniţi din Marmaţia. Trebuie făcute unele 
precizări legate de structura populaţiei, din punct de vedere etnic, din 
localităţile în care s-au aşezat ucrainenii. Dacă Lunca la Tisa şi Remeţi, 
extremele zonei de pe Valea Tisei în care s-au aşezat ucrainenii veniţi în 
al doilea val, românii au fost asimilaţi de ucraineni, în localităţile Bocicoi, 
Crăciuneşti şi Tisa ei există şi azi alături de maghiari şi ucraineni. 
Cauzele pot fi multiple, dar noi credem că fenomenul a fost favorizat, 
oarecum conjunctural şi de anumite perioade din frământata istorie a 
Ţării Maramureşului. 

Al treilea, ultimul şi cel mai recent val de ucraineni stabiliţi în 
Ţara Maramureşului a fost înlesnit, în primul rând de anexarea Galiţiei la 
Imperiul Habsburgic, act prin care graniţa dintre acest ţinut şi 
Transilvania este practic desfiinţată. Prin acest fenomen complex al 
migraţiei în secolul al XVII-iea ucrainenii populează valea inferioară a 
râului Vişeu întemeind satele Crasna, Bistra şi Valea Vişeului, care 
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alcătuiesc în prezent comuna administrativă Bistra. În aceste localităti 
există la sfârşit de secol XX populaţie ucraineană compactă care a 
continuat să vină pe primitoarele plaiuri n]aramureşene până la făurirea 
României Mari, viabilă prin destrămarea "lnchisorii Popoarelor", cum era 
denumit Imperiul Austro-Ungar, prin istoricul act de la 1 Decembrie 
1918, adevărată piatră de hotar în istoria românilor. 

Venirea ucrainenilor pe meleagurile Ţării Româneşti până la 
începutul secolului XX este dovedită de faptul că huţulii din stânga Tisei 
îşi cunosc rudeniile de pe malul drept al acestui râu, mai precis de pe 
malurile Tisei Negre de unde au venit străbunii huţulilor maramureşeni. 

Poetul national al românilor, Mihai Eminescu, s-a dovedit, din 
plin, ca un spirit enciclopedic. Aşa se explică faptul că în noiembrie 1876 
Eminescu va publica în "Curierul de laşi" articolul "România şi Austro
Ungaria" în "Revista externă" în care abordează legăturile tainice dintre 
huţuli şi români, pe baza intuiţiei sale de geniu. Comentariile ni se par 
inutile, cum i se par şi cercetătoarei Magdalena Lâszl6-Kuţiuk 15

, care 
aduce problema în actualitate după ce ipoteza lui Eminescu a fost 
dovedită de descoperiri arheologice. lată ce afirma poetul nostru 
naţional acum un veac şi ceva: 

"Sunt în Bucovina două soiuri de slavi: hutuli, cum se vede, un 
trib vechi de munte care cuprinde şirul de nord a'I Carpaţilor şi rutenii, 
fugiţi din Galiţia ... Cei dintâi sunt o populaţie autohtonă şi duc un fel de 
viaţă care cu greu se poate descrie, viaţă de pasăre pribeagă, originală 
şi liberă şi nici autoritatea statului austriac nu prea pătrunde printre 
dânşii, căci perceptorii, subprefecţii ş.a. care 
i-ar putea supăra dispar câteodată fără urmă. Dar nu aceştia li-s 
duşmani românilor. Din contră, românii le pricep limba fără să o poată 
vorbi şi ei pricep limba română. E cel mai ciudat fenomen de a vedea 
ţăranul român de baştină cum ascultă cu atenţie ceea ce îi spune 
oaspetele său când se scoboară la câmpie. Şi acest oaspete vine poate 
din Munţii Tatra, de cine ştie de unde, şi pricepe româneşte fără să fi 
vorbit vreodată un cuvânt. Din această simpatie abia explicată s-ar 
putea deduce că aceşti huţuli sunt daci slavizaţi, pe când românii, care îi 
pricep fără să le vorbească limba, sunt daci romanizaţi. Acest trib este 
puţin numeros, mărunt la stat şi vioi." 16 

Folcloristul şi slavistul de talie europeană Petru Caraman, pe 
baza unei temeinice pregătiri de specialitate, reia şi aprofundează ideea 
lui Eminescu, potrivit căreia huţulii sunt înrudiţi cu românii, având ca 
strămoşi comuni dacii. • 

lntr-un articol publicat în revista "lnsemnări ieşene" din 1 martie 
1940 sub un titlu grăitor, "Pe culmile plaiului", Petru Caraman 17 era de 
părere că: "Ştiinţa este încă foarte departe de a fi spus ultimul cuvânt 
asupra originii huţulilor. Este foarte probabil că ipoteza unei legături de 
strânsă rudenie cu românii să-şi afle în viitor verificarea definitivă, dacă 
nu chiar în sensul că sunt vechi români slavizaţi, cel puţin în aceea că ei 
reprezintă o stratificare ucraineană peste acelaşi străvechi popor 
autohton peste care, către sfârşitul evului mediu, timp de câteva secole, 
s-a suprapus în Carpaţii Moldovei şi elementul românesc. Totuşi, 
admiţând părerea din urmă care-i cea mai modernă, trebuie să admitem 
în plus şi o puternică influenţă de elemente etnice româneşti". 18 

ln articolul amintit specialistul şcolat la mari universităţi europene 
remarcă un lucru cu totul aparte în cadrul dialectologiei ucrainene, şi 
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anume, felul special în care huţulii vorbesc limba ucraineană şi este de 
părere, ca şi în vremea noastră Magdalena Lâszl6-Kuţiuk, că aceştia " ... 
sunt moştenitorii unei baze de articulaţie străine de restul obştei 
ucrainene, deci, în mod implicit, şi a unei baze psihice străine". 19 

Intuiţia lui Eminescu şi constatarea lui Petru Caraman se cerea a 
fi dovedită de argumentele certe ale ştiinţei. Ele au venit, chiar dacă cu 
o întârziere de un secol. 

în studiul său, "Fresca huţulă"20 , cercetătoarea Magdalena 
Lâszl6-Kutiuk ne face cunoscut că în 1977 cercetătoarea ucraineană 
Liana Vokulenka, pe baza descoperirilor arheologilor ucraineni, susţine 
intuiţia eminesciană, că huţulii au la origine un substrat dacic: 
"Examinând problema trăsăturilor de bază ale culturii materiale ca şi 
originea culturii carpatine am ajuns la concluzia că la formare a 
contribuit o populaţie geto-dacică al cărei specific etnic a lăsat urme în 
cultura triburilor din zona carpatină."21 

· 

Din experienţa noastră, din ceea ce ştim de la părinţi şi bunici 
despre convieţuirea dintre huţuli şi românii din Ţara Maramureşului ne
am convins pe viu de ceea ce constata Mihai Eminescu privind relaţiile 
dintre huţulii şi românii din Bucovina. 

Având în vedere dovezile arheologice nu ne îndoim că simţirea 
noastră este o cauză a unui proces istoric petrecut în urmă cu milenii, 
nu o iluzie, cum a fost socotită intuiţia genială a poetului naţional al 
românilor, în absenţa dovezilor pe care arheologii ucraineni le-au scos la 
lumină în vremea noastră, cimitire geto-dacice. 
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